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У статті розглянуто досвід Республіки Польща щодо реформування системи стратегічного керівництва обороною, 
а саме реформування системи управління Збройних Сил Республіки Польща відповідно до стандартів НАТО, про-
блемні питання та шляхи їх вирішення. З’ясовано, що основою концепції реформування є розмежування функ-
цій застосування та підготовки військ. Однак зазначено, що фахівці доходять висновку про порушення вертикалі 
управління військами та їх всебічного забезпечення на практиці внаслідок такого розмежування в разі передачі 
військових частин та окремих підрозділів від Генерального командування видів Збройних Сил у підпорядкування 
Оперативному командуванню видів Збройних Сил Республіки Польща.
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standards, problem issues and the ways of their solution. The basis for the concept of reform was the distinction between 
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Постановка проблеми. У Стратегічному 
оборонному бюлетені [1] проблемами функціо-
нування сил оборони в умовах існуючих та по-
тенційних загроз визначено відсутність чіткого 
розподілу відповідальності за формування та 
застосування сил оборони, що негативно по-
значається на здатності керівництва держави до 
ефективного управління у сфері оборони, та від-
сутність об’єднаного керівництва силами оборо-
ни, яке здійснювалося б відповідно до принципів 
і стандартів, прийнятих державами – членами 
НАТО.

На підставі положень Стратегії національної 
безпеки України [2], Воєнної доктрини Укра-
їни [3] та Концепції розвитку сектору безпеки і 
оборони України [4] Стратегічним оборонним 
бюлетенем Стратегічною метою № 1 визначено 
“об’єднане керівництво силами оборони, що здій-
снюється відповідно до принципів і стандартів, 
прийнятих державами – членами НАТО”. Очіку-
ваний результат – створення системи управління 
силами оборони на основі нового розподілу по-
вноважень, функцій, завдань, обов’язків і відпо-
відальності у сфері оборони згідно з принципа-
ми, прийнятими в державах – членах НАТО.

Метою статті є вивчення системи стратегіч-
ного керівництва обороною Республіки Польща 
(РП), досвіду переходу збройних сил (ЗС) РП до 
нової структури системи управління, що відпові-
дає стандартам НАТО, можливості використання 
цього досвіду при створенні системи управління 
силами оборони в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Наукову і науково-технічну діяльність з проблем 
оцінки та прогнозів загроз у воєнній сфері, сферах 
стратегічного планування розвитку Збройних Сил 
України, трансформації та інтеграційних проце-
сів у воєнній сфері, воєнної стратегії, оборонного 
планування тощо здійснює Центр воєнно-страте-
гічних досліджень Національного університету 
оборони України імені Івана Черняховського. Так, 
проблемні питання управління військами (сила-
ми) та можливі шляхи їх вирішення на основі до-
свіду проведення антитерористичної операції до-
сліджуються В.І.Пеньковським [5], підходи щодо 
стратегії протистояння та протидії агресору –  
В.С.Фроловим, Ф.В.Саганюком та М.М.Лобком 
[6], окремі шляхи уникнення небезпечних ризиків 
у процесі оборонної реформи – Р.І.Тимошенком, 
Ф.В.Саганюком та В.Я.Мірошниченком [7]. Іс-
торію європейської оборонної інтеграції, підви-
щення оборонних можливостей Європейського 
Союзу на основі концепції “Об’єднання і спільне 
використання” з метою ефективного реагування 

на гібридні загрози, пошук ролі й місця України 
в цьому процесі вивчаються А.М.Іващенком [8].

Досвід реформування ЗС Республіки Польща, 
зокрема передумови та причини розробки керів-
ництвом РП нової редакції Стратегії національ-
ної безпеки досліджувалися О.С.Александровим 
[9]. Проблемні питання реформування систе-
ми військового управління ЗС РП розглянуто 
колишнім начальником Генерального штабу 
ЗС України генерал-полковником у відставці 
А.Лопатою [10].

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
досліджень. Система стратегічного керівництва 
обороною РП тісно пов’язана із Системою анти-
кризового реагування, яка на сучасному етапі пе-
ребуває на стадії доведення до сучасних потреб, 
що стосується протидії тероризму. Основним до-
кументом, що регламентує головні завдання та 
функціональні обов’язки всіх державних установ 
РП щодо забезпечення національної безпеки і 
оборони країни, є “Політично-стратегічний план 
оборони Республіки Польща”.

Система керівництва обороною РП поєднує 
в собі системи управління законодавчими, вико-
навчими та суто військовими структурами держа-
ви, повноваження яких закріплені в Конституції 
РП та інших нормативно-правових актах, для ви-
конання рішень, пов’язаних з обороною країни, 
на всіх рівнях державного управління. Органи 
управління, які відповідають за реалізацію обо-
ронних завдань, функціонують у єдиному інфор-
маційному просторі та взаємодіють відповідно 
до визначених положень. Система керівництва 
обороною країни є складовою системи держав-
ного управління, вона формується заздалегідь, 
у мирний час та перебуває в стані готовності до 
розгортання під час загрози безпеці країни (у разі 
військово-політичної кризи) і війни.

Президент РП і Рада Міністрів РП як органи 
виконавчої влади є головними органами управ-
ління обороною країни та виконують завдання, 
що стосуються оборони РП, відповідно до Кон-
ституції РП і чинного законодавства.

Рада Міністрів РП через підпорядковані мініс-
терства та відомства, органи територіального са-
моврядування здійснює керівництво та конт роль 
за вжиттям заходів відповідно до затвердженої 
парламентом оборонної політики країни. Рада 
Міністрів РП в мирний час взаємодіє з Прези-
дентом РП у рамках упровадження внутрішньої 
та зовнішньої політики. Дорадчим органом Ради 
Міністрів РП із цих питань є Комітет Ради Міні-
стрів з питань оборони країни.
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Дорадчим органом Президента РП у галузі 
внутрішньої та зовнішньої безпеки відповідно 
до Конституції РП є Рада національної безпеки 
(РНБ). Серед головних завдань РНБ є розгляд пи-
тань, пов’язаних із безпекою країни, та надання 
пропозицій стосовно:

• головних положень безпеки країни;
• основних напрямів закордонної політики;
• напрямів розвитку ЗС РП;
• проблем внутрішньої безпеки;
• зовнішніх загроз та засобів протидії.
Президент РП є гарантом суверенітету РП та 

здійснює загальне керівництво всіма державни-
ми структурами в галузі внутрішньої та зовніш-
ньої безпеки країни. Президент РП є Верховним 
головнокомандувачем ЗС РП (див рис.). Він ви-
значає головні напрями розвитку системи оборо-
ни та підготовки ЗС для захисту країни, а також 
здійснює контроль за практичною реалізацією 
оборонної політики держави.

За посередництвом Міністра національної 
оборони Президент РП у мирний час виконує 
функції Верховного Головнокомандувача ЗС РП. 
Міністр національної оборони керує діяльністю 
Міністерства національної оборони (МНО) РП і 
ЗС безпосередньо або за допомогою своїх заступ-
ників, Начальника Генерального штабу Війська 
Польського (ВП), Генерального командувача ви-
дів ЗС та Оперативного командувача видів ЗС.

Призначення на посади Начальника Генераль-
ного штабу ВП, Генерального командувача видів 
ЗС, Оперативного командувача видів ЗС здійсню-
ється на 3 роки з можливістю призначення на но-
вий термін. Водночас зазначені посадові особи 
можуть бути звільнені з посади раніше терміну 
завершення трирічної каденції Президентом РП 
за поданням Міністра національної оборони РП.

Міністерство національної оборони РП є 
найвищим органом державної влади Республіки 
Польща у сфері оборони держави та здійснює 
керівництво всім спектром діяльності ЗС РП, а 
також готує проекти, що стосуються основних 
принципів організації оборони держави та здій-
снює загальне керівництво з питань виконання за-
гального військового обов’язку оборони держави.

До сфери відповідальності Міністерства на-
ціональної оборони РП належать: здійснення ке-
рівництва діяльністю ЗС; підготовка проектів, 
що стосуються основних принципів організації 

оборони держави, у 
тому числі пропози-
цій щодо розвитку 
та структури ЗС РП, 
а також формування, 
переформування і 
розформування вій-
ськових частин та 
комплектуванням їх 
штатів; реалізація 
основних положень, 
рішень і директив 
Ради Міністрів РП у 
сфері оборони дер-
жави та координація 
реалізації завдань, 
що випливають із за-
значених положень; 
здійснення у сфе-
рах, що визначені 
Радою Міністрів РП, 
загального контр-
олю за реалізацією 
оборонних завдань 
органами державної 

адміністрації, державними інституціями, органа-
ми місцевого самоврядування, суб’єктами госпо-
дарської діяльності тощо; загальне керівництво 
в питаннях виконання загального військового 
обов’язку оборони держави; керівництво резер-
вом особового складу з метою виконання загаль-
ного військового обов’язку оборони держави; 
загальна координація дій стосовно збереження 
державної таємниці в оборонному відомстві; ви-

Система керівництва ЗС Республіки Польща
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значення цілей, напрямів та завдань військової 
освіти; керівництво кадровими питаннями у ЗС 
РП; організація проходження військової служби, 
виховання військовослужбовців та задоволення 
їхніх соціально-побутових потреб; організація 
забезпечення матеріальних, технічних та фінан-
сових потреб ЗС РП; організація роботи праців-
никами ЗС РП; укладання міжнародних угод 
відповідно до рішень Ради Міністрів РП щодо 
участі польських військових контингентів у між-
народних миротворчих місіях та гуманітарних ак-
ціях, а також військових навчань, що проводяться 
спільно з іншими державами або міжнародними 
організаціями; організація, визначення перелі-
ку завдань та керівництво діяльністю військових 
представництв за кордоном; підтримання контак-
тів з військовими відомствами інших держав та 
міжнародними військовими організаціями; вико-
нання завдань та союзних зобов’язань, які випли-
вають з участі РП у Програмі інвестицій Північ-
ноатлантичного Альянсу у сфері безпеки (NSIP); 
керівництво фінансовим господарством ЗС РП; 
представлення інтересів Фонду державного майна 
РП стосовно майна, що перебуває в користуванні 
підрозділів ЗС РП, а також виконання визначених 
відповідними керівними документами процедур 
щодо державних бюджетних установ та приватних 
форм власності, які функціонують у військовому 
відомстві; керівництво господарчою діяльністю 
ЗС РП; виконання завдань, визначених керівними 
документами, які регламентують діяльність ви-
щих військових навчальних закладів, військових 
науково-дослідних установ, державних підпри-
ємств Міністерства національної оборони РП, 
військових лікувальних закладів, агенцій та фон-
дів; керівництво місцевими органами виконавчої 
влади в питаннях, пов’язаних з обороноздатністю 
держави, а також взаємодія з іншими органами 
державної влади, органами місцевого самовряду-
вання та громадськими організаціями; виконання 
інших завдань, що випливають з інших законів та 
підзаконних актів.

Начальник Генерального штабу ВП очолює Ге-
неральний штаб Війська Польського та здійснює 
стратегічне планування щодо використання ЗС РП 
у мирний та воєнний час, керівництво від імені Мі-
ністра національної оборони ЗС РП у мирний час, 
керівництво підрозділами, які виконують завдан-
ня поза межами країни, польськими військовими 
представництвами при міжнародних організаціях, 
міжнародних військових структурах. 

У період з 2009 до 2013 р. на виконання про-
грами “Модель збройних сил Республіки Польща 
2009–2018” реформування ЗС РП в основному 

спрямовувалося на вдосконалення саме системи 
управління.

Із січня 2014 р. ЗС РП перейшли на нову сис-
тему управління військами (силами), що має  
3 рівні: стратегічний – Міністерство національної 
оборони та Генеральний штаб як його дорадчий 
орган; оперативно-стратегічний – Оперативне 
командування видів ЗС РП і Генеральне коман-
дування видів ЗС РП та інші служби; тактичний –  
командування та інспекторати видів і сил під-
тримки (див. рисунок).

Генеральне командування видів ЗС є оператив-
но-стратегічним органом управління та відпові-
дає за загальне керівництво й управління ЗС РП.

Генеральний командувач видів ЗС РП здійснює 
керівництво військовими частинами та організа-
ційними структурами ЗС РП за винятком військо-
вих частин та організаційних структур ЗС, підпо-
рядкованих безпосередньо Міністру національної 
оборони РП, іншим органам військового управ-
ління та Оперативному командувачу видів ЗС.

Оперативне командування видів ЗС РП є 
оперативно-стратегічним органом управління, 
що відповідає за оперативне управління части-
ною ЗС РП, яка підпорядкована йому на підста-
ві рішення Міністра національної оборони РП, і 
призначене для планування, підготовки, управ-
ління та координації об’єднаних операцій, а та-
кож навчань щодо забезпечення злагодженості 
об’єднаних компонентів у міжнародних та союз-
них масштабах.

Перехід на нову структуру відбувся поступо-
во, протягом 14 років, починаючи з перетворення 
Генерального штабу ЗС РП в об’єднаний штаб за 
зразком НАТО і закінчуючи створенням Опера-
тивного і Генерального командувань видів Зброй-
них Сил у 2014 р., після розгортання відповідних 
систем автоматизованого управління. Основою 
концепції реформування було визначено розмежу-
вання функцій застосування та підготовки військ.

На практиці, як зазначають польські фахівці, 
виявилися недоліки нової системи управління. 
Розмежування функцій застосування та підго-
товки військ призвело до порушення вертикалі 
управління військами та їх всебічного забезпе-
чення у разі передачі військових частин та окре-
мих підрозділів від Генерального командування 
видів ЗС у підпорядкування Оперативному ко-
мандуванню видів ЗС РП.

Під час заходів, присвячених двосторонньому 
військовому співробітництву між оборонними ві-
домствами України та РП, представники керів-
ного складу ЗС РП обговорювали проблеми, які 
виникли при переході на нову систему управлін-
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ня. Так, Оперативне командування видів ЗС РП 
являє собою орган управління, який не впливає 
на рівень бойової готовності та підготовки під-
розділів (військ), які передаються йому в під-
порядкування. Тому існує потреба в інтеграції 
систем управління переданих з’єднань та вій-
ськових частин у систему управління Оператив-
ного командування видів ЗС РП та додаткових 
заходів щодо забезпечення їх злагодженості. 
Крім того, необхідна перебудова системи управ-
ління з метою інтеграції у воєнний час органів 
військового управління (Оперативного команду-
вання видів ЗС РП, Генерального командування 
видів ЗС РП та Генерального штабу) в єдину 
систему управління.

На цих та інших проблемних питаннях зосе-
редив увагу у своїх виступах і колишній началь-
ник Генерального штабу ЗС України А.Лопата, 
який зазначив, що після остаточного завершення 
реорганізації в нову систему управління і керів-
ництва почали з’являтися ознаки її недоскона-
лості та проблемні питання, що пов’язані з новим 
порядком функціонування і життєдіяльності. Ви-
явилося, що запроваджена система управління і 
керівництва ВП не враховувала один із головних 
принципів військового управління – наявність 
єдиного центру управління, наділеного певними 
повноваженнями та відповідальністю.

Намагаючись виправити ситуацію, наші сусі-
ди були вимушені прийняти закон, що передба-
чає призначення Головнокомандувача ЗС РП на 
воєнний час, але він не розв’язував решти про-
блем. Тому сьогодні розробляються плани ре-
формування загальної системи управління, роз-
глядається можливість повернення Генеральному 
штабу Війська Польського ролі єдиного органу 

військового управління та формування органів 
управління, подібних до колишніх командувань 
видів ЗС [10].

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Вивчення досвіду реформування системи 
управління ЗС РП відповідно до стандартів НАТО 
є надзвичайно актуальним. Адже Україна теж на-
магається впроваджувати стандарти НАТО, а згід-
но зі Стратегічним оборонним бюлетенем однією 
із визначених оперативних цілей є “удосконалення 
системи військового керівництва силами оборони 
шляхом розмежування питань формування та під-
готовки військ (сил) від їх застосування” [1, с. 5].

З’ясовано, що польський досвід свідчить про 
можливість порушення вертикалі управління 
військами та їх всебічного забезпечення. Вод-
ночас будь-які порушення вертикалі управління 
військами в умовах проведення антитерористич-
ної операції на Сході України та загрози пере-
ростання інспірованого та підтриманого Росією 
збройного конфлікту на частині територій Доне-
цької та Луганської областей у відкрите збройне 
протистояння між Україною та Російською Фе-
дерацією є неприпустимим і може призвести до 
надзвичайно тяжких наслідків.

Виходячи з цього обґрунтовано, що недо-
цільно бездумно копіювати системи управління 
більш розвинутих країн – членів НАТО. 
Необхідно враховувати під час планування 
перебудови системи управління Збройними 
силами національні особливості, стан і розвиток 
інфраструктури та економічні можливості 
країни. 

Подальші дослідження мають бути спрямо-
вані на розробку шляхів перебудови системи ке-
рівництва силами оборони.
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